

人工智能赋能与匠心育人的会计学原理课程改革研究

朱伶俐 何小曼

南京理工大学泰州科技学院，江苏泰州，225300；

摘要：会计学原理课程作为会计专业的基础课程，对学生的知识体系构建和职业素养培养起着关键作用。随着人工智能技术的迅猛发展，其与教育教学的融合成为趋势。本文探讨如何在会计学原理课程教学中融入人工智能技术，并结合工匠精神，旨在培养具有扎实专业基础、创新能力和敬业精神的高素质会计人才。通过优化课程内容、创新教学方法和评价体系，提升教学效果和学生的综合素养。

关键词：会计学原理；人工智能；教学改革

DOI：10.64216/3080-1516.25.07.088

1 人工智能技术对会计教育的挑战与机遇

随着第四次工业革命的浪潮席卷全球，人工智能在教育中的应用，已从最初的简单辅助工具，如在线答疑、自动批改作业，发展到如今能够实现个性化学习路径规划、智能模拟教学场景、实时学习数据分析等深度融入教学全过程的阶段。它改变了传统教育以教师为中心、以教室为边界、以统一进度为节奏的模式，使教育逐渐向以学生为中心、以个性化需求为导向、以虚拟与现实融合的全景式学习体验转变。人工智能技术在会计教育中的应用可以显著提高教学效果和学生的学习积极性，尤其是在实践教学环节，能够让学生更好地理解和运用会计知识^[1]。

与此同时工匠精神所蕴含的精益求精、严谨专注、敬业奉献等品质，是推动各行各业实现高质量发展的重要精神力量。会计工作因其特有的严谨性与精确性要求，与工匠精神高度契合。具备工匠精神的会计人员，能够在数据处理、财务分析等工作中追求卓越、确保准确，为企业提供高质量的财务信息支持。通过将思想政治教育、职业道德和工匠精神培育融入教育教学全过程，有助于提升学生的专业素养和职业操守^[2]。

会计学原理课程作为会计专业的基石课程，对于学生构建系统的会计知识体系以及培养专业素养具有不可替代的关键作用。然而传统会计学原理课程的教学往往侧重于理论知识的传授，教学方法相对单一，以教师讲解、学生听讲和课后习题练习为主，学生被动接受知识，缺乏主动探索和实践操作的机会。综上，对会计学原理课程进行教学改革，将人工智能技术与工匠精神有机融入课程教学全过程，不仅是顺应时代发展的必然选择，更是培养适应新时代要求的高素质会计人才、推动

会计教育事业向前发展的重要举措，具有极为重要的现实意义与深远影响。

2 人工智能与工匠精神的内涵及融合基础

2.1 人工智能的内涵与发展现状

人工智能作为计算机科学的关键分支，致力于通过技术手段模拟人类智能，使机器具备学习、推理、感知和问题解决等能力。其内涵涵盖了机器学习、自然语言处理、计算机视觉以及智能决策等多个领域。

从发展现状来看，人工智能正处于蓬勃发展的阶段。在应用开发领域，智能语音助手为人们提供了便捷的信息查询和日程管理服务；智能推荐系统则能精准推送个性化内容，优化用户体验；自动驾驶技术也正逐步迈向商业化应用，有望彻底变革未来的交通体系。在硬件支持方面，GPU 的并行计算能力为深度学习模型的训练和推理提供了强大的动力支持，大幅缩短了复杂模型的训练周期，推动人工智能技术的快速更新迭代。人工智能已广泛融入包括教育在内的多个领域，为各行业的发展带来了新的机遇与变革。

2.2 工匠精神的内涵与时代价值

工匠精神是一种以专注、创新、敬业、精益求精为核心的职业道德理念，其核心要义包括以下几个方面：首先是敬业专注，从业者对工作怀有敬畏之心，集中精力深耕细作，不轻易受外界干扰，在专业领域持续积累，造就深厚功底。其次是精益求精，对工作成果有着极高标准，不满足于合格，持续改进工艺。再者是创新突破，在传承经验的基础上，勇于探索未知，敢于突破传统思维，以创新驱动发展，为行业注入活力。最后是责任担当，深知工作对社会的重要性，秉持高度责任感，确保

工作质量可靠，为社会创造价值。

在当下时代，工匠精神的价值不言而喻。于产业升级而言，它推动产业向高端、智能、精细转型，提升竞争力，助力制造业强国建设。从创新驱动角度看，它激发劳动者创造力，促使新技术、新模式不断涌现，加速科技成果转化，催生经济新增长点。在满足消费者需求方面，它促使企业严把质量关，契合消费升级趋势，提供高品质产品，提升消费者满意度。

2.3 人工智能与工匠精神在会计学原理课程教学中的融合基础

从目标导向上看，二者都致力于提升人才培养质量，满足社会对专业人才的需求。人工智能旨在通过智能化的教学手段和资源，为学生提供个性化的学习体验，帮助学生更高效地掌握会计学原理知识；工匠精神则强调培养学生对会计工作的敬业态度、严谨作风和精益求精的追求，使学生在未来的职业生涯中能够秉持专业精神，准确处理各类复杂会计业务，为企业的财务管理和决策提供可靠的数据支持。在教学方法方面，人工智能提供智能工具模拟真实场景，工匠精神通过案例和实践强化专业能力与敬业意识；在课程内容上，人工智能辅助学生高效学习实践环节，工匠精神鼓励学生关注细节、追求精准，两者相辅相成，促进学生全面发展。

3 会计学原理课程教学现状分析

3.1 课程内容与实际需求的脱节

会计学原理课程内容多侧重于会计基础理论的阐述，像会计科目设置、记账方法等传统知识占比过大，而对当下的会计信息化、数字化转型涉及甚少。例如，当下企业普遍应用会计电算化软件进行账务处理，可课程中对这类常用软件的操作教学匮乏，学生学成后难以迅速上手实际工作。另外，像管理会计、税务筹划等前沿且实用的内容更新滞后，无法满足市场对复合型会计人才的需求。

3.2 教学方法的局限性

当下会计学原理课程教学仍然以教师讲授为主，课堂互动较少。教师在讲台上按部就班地讲解概念、例题，学生被动接受，参与感不强，难以深度理解知识。教学实践中，案例教学法运用不足，很少能有效结合真实案例展开分析，学生难以将理论与实际业务相对应。实践教学环节更是薄弱，学校提供的模拟实践机会有限，学

生动手操作能力培养不足，距离企业实际工作要求有较大差距。

3.3 师资队伍建设有待加强

会计学原理课程教师多从学校毕业后直接投身教育行业，缺乏企业实际工作经验。在讲解实践性内容时，教学深度与广度受限。面对人工智能等新技术在会计领域的应用，知识储备不足，难以将其融入日常教学。此外，教师参与企业实践锻炼的机会较少，学校与企业之间缺乏有效的沟通与合作机制，导致教师队伍整体实践能力与知识更新速度难以适应会计教育改革发展的需求。

4 人工智能赋能会计学原理课程教学改革的路径

4.1 利用智能教学平台，丰富教学资源

智能教学平台为会计学原理课程带来了海量且多元的教学资源。平台上汇聚了电子教材、学术论文、精品课程视频等丰富学习资料，能满足学生不同学习阶段和风格的需求。它还能整合会计领域前沿研究成果、最新法规政策，让学生紧跟行业发展步伐。同时，平台的互动交流板块促进师生、学生间的交流，教师可及时答疑解惑，学生能分享学习心得，形成良好学习氛围，提升学习效果。

4.2 引入智能辅助教学工具，提高教学效率

智能辅助教学工具可为会计学原理课程教学带来诸多便利。智能会计模拟软件精准还原企业账务处理流程，学生在虚拟环境中反复操作，熟练掌握从凭证录入到报表生成的全套流程，有效提升实践能力。智能辅导系统根据学生学习进度和薄弱环节精准推送练习题、解析视频，实现个性化辅导。而智能作业批改工具快速批改作业，为教师节省大量时间精力，教师得以将更多精力投入到教学设计、学生能力培养等关键环节，全方位提高教学效率。

4.3 开展虚拟仿真实验教学，增强实践能力

虚拟仿真实验教学为会计学原理课程实践教学开辟了新路径。虚拟财务实验室高度模拟企业财务部门真实工作场景，学生沉浸其中，处理复杂账务、进行税务筹划、完成财务分析，将理论知识转化为实践技能。在多岗位协同实验中，学生分别扮演会计、出纳、财务经

理等角色，在模拟经济业务处理中深入理解财务流程和分工协作的重要性，提升团队协作能力和全局观念。

5 工匠精神融入会计学原理课程教学改革的策略

5.1 修订培养目标，强化职业素养要求

在会计学原理课程教学改革中，修订培养目标是融入工匠精神的关键一步。具体而言，要将精益求精、严谨细致、敬业专注等工匠精神的核心要素明确纳入课程的培养目标之中。这不仅要求学生掌握扎实的会计理论基础和专业技能，如熟练运用会计准则进行账务处理、准确编制财务报表等，还强调培养学生对会计工作的敬畏之心和高度责任感。使学生在今后的职业生涯中，能够以一丝不苟的态度对待每一笔业务、每一个数据，确保会计信息的质量和可靠性。同时，引导学生树立正确的职业价值观，将个人发展与行业需求、社会进步紧密结合。

5.2 优化课程内容，融入工匠精神元素

优化课程内容是将工匠精神融入会计学原理课程教学的重要环节。首先，对传统课程内容进行梳理和更新，减少陈旧、冗余的知识点，增加与实际会计工作密切相关且体现工匠精神的内容。例如，在讲解会计核算方法时，引入实际企业中因操作不规范导致财务数据混乱的案例，强调严格遵循会计流程和规范的重要性，培养学生的严谨态度和规则意识。同时，融入职业规范和职业道德教育内容，通过讲述会计行业中的典型事迹以及违反职业道德带来的严重后果，引导学生树立正确的职业道德观念，使他们在学习专业知识的同时，深刻理解工匠精神在会计职业中的重要价值。

5.3 创新教学方法，培养学生的工匠意识

为了培养学生的工匠意识，创新教学方法至关重要。采用项目驱动教学法，将学生分组，每组负责一个实际的会计项目。在项目实施过程中，学生需要独立查阅资料、运用所学知识解决问题，这不仅强化了他们的专业技能，还培养了他们面对复杂任务时的耐心和专注力。

教师提出具有挑战性和实际意义的会计问题，引导学生主动思考、探索解决方案，激发学生的求知欲和创新思维，使学生在解决问题的过程中体会到工匠精神所倡导的追求卓越和持续改进的理念，提高学生的学习效果和综合素质。

5.4 加强案例教学，弘扬工匠精神

案例教学是弘扬工匠精神的有效方式。在会计学原理课程中，精选国内外优秀会计工匠的典型案例，如某些资深会计师在处理复杂财务数据时，凭借敏锐的洞察力和扎实的专业功底，发现并纠正了微小但关键的错误，为企业避免了重大损失的事件。同时，结合实际教学内容，引导学生对案例进行讨论和反思，鼓励学生分享自己的见解和体会，进一步加深对工匠精神的理解，从而激励学生在今后的学习和工作中积极践行工匠精神，追求卓越，努力成为会计领域的专业人才。

参考文献

- [1] 赵晓洁, 刘琳琳. 基于 AI 技术的会计专业课程数字化教学改革探索 [J]. 公关世界, 2024 (16) .
- [2] 雷国琼, 赵彩霞. “德技并修”在《会计学原理》课堂教学中的实践 [J]. 深圳信息职业技术学院学报, 2018, 16 (04) : 55-59.
- [3] 赵丽锦, 张学东. 人工智能发展对会计职业的影响与应对措施 [J]. 商展经济, 2021 (67) .
- [4] 陈倩. 生成式 AI 赋能下的会计教学改革可持续研究 [J]. 教育研究, 2025 (7) .
- [5] 祖霞, 涂振洲. 创新思维培养视角下大学本科课程教学模式探析 [J]. 教育进展, 2024, 14 (6) .

作者简介：朱伶俐（1993.07—），女，汉，江苏，南京理工大学泰州科技学院，硕士，讲师，公司治理与技术创新；数智化培养。

项目基金：江苏高校哲学社会科学研究一般项目“应用型本科会计学专业‘工匠精神’融入能力素质教育研究”（编号：2021SJA2470）；2025江苏省大学生创新创业训练项目“人工智能驱动对企业新质生产力的影响研究-基于江苏区域的测度”（编号：22206640108）。